●作风建设不可能毕其功于 一役,必须驰而不息加强,坚定不 移正风肃纪反腐,以作风建设新成

效推动全面从严治党新发展

习主席强调,从抓作风入手推进全 面从严治党是新时代党的自我革命一 条重要经验。党的作风就是党的形象, 关系人心向背,决定党和国家事业成 败。事实证明,作风问题具有顽固性和 役,必须驰而不息加强,坚定不移正风 肃纪反腐,以作风建设新成效推动全面 从严治党新发展。加强作风建设,应从 整肃特权思想、精神懈怠、形式主义等 突出问题入手,使党员干部特别是领导 念、践行根本宗旨、加强党性修养,以更

越是"关键少数"越应放下身段作 表率。领导干部作为"关键少数",是作 风建设的组织者、推动者、实践者,带好 头是无声的示范,务必用严格的尺子衡 量自己,用严明的法纪约束自己,用严 实的标准要求自己。驰而不息加强作 风建设,领导干部首先要坚决摒弃特权 思想。特权思想的根源是官本位思想 严重、权力观扭曲。领导干部应当始终 牢记权力姓公不姓私,绝不能把手中权 力当成满足自己私欲的工具;始终牢 记权力是把"双刃剑",任何时候都要 心存敬畏、克己奉公;始终牢记腐败往 往是从小事小节开始的,时刻警惕"小 意思"、远离"小圈子"、管住管好自己 的爱好。要带头草法学法守法用法。 牢固树立"法定职责必须为、法无授权 不可为"的理念,自觉在法律约束下和 制度笼子里行使权力,把讲规矩、讲程 序、讲纪律内化为行为规范,始终做到 心有所守、身有所循、行有所止。要让 权力在阳光下运行。自觉接受党和人 民监督,习惯在"放大镜"和"聚光灯"下 工作生活,不能任性妄为,而是要操守 端正、本色纯粹,真正把权力用在为党 尽职、为民造福上,以清正廉洁的政治 本色在加强作风建设上作出表率,产生

越是重任在肩越应勇闯难关涉险 滩。当前,我们站在攻坚冲刺的关键当 口,面对诸多艰巨繁重的任务,应对各 种风险挑战,只有乘势而上、知难而进, 在思想和行动上始终保持艰苦奋斗作 风,才能确保不辱使命,务期必成。要 强化理想信念。信念是本,作风是形, 本正而形聚,本不正则形必散。领导 干部要筑牢信仰之基、补足精神之钙、 把稳思想之舵,以坚定理想信念激发 干事活力、增添信心动力。要有坚韧 执着的冲劲闯劲。"追风赶月草停留。 平芜尽处是春山。"在千帆竞发的新征 程上,我们需要始终保持积极向上、刚 健有为的进取心,勇于担当作为。要 始终保持无所畏惧、一往无前的劲头, 面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢 出。坚决摒弃"差不多"思想,对待工作

精、一丝不苟的工作作风,努力做到出

越是工作繁杂越应端正导向重实 干。现实工作中,形式主义善于改头换 面、隐形变异,在多领域多方面仍有一 定程度存在,务必引起足够重视。在这 一问题上,各级领导和机关要切实担起 责任,在作风建设上持续发挥作用。注 重统筹结合,一体推进。坚持全局筹 划、左右协调、上下联动,细化责任分 工、优化流程环节,从源头上"关闸分 流";纠正"不怕群众不满意、就怕领导 不注意"等错误观念,加强各项工作的 贯通衔接,坚持质量、进度、廉洁、安全 一体推进。注重突出重点,善作善成。 工作千头万绪,关键的是要牵住"牛鼻 子",以现实矛盾为切入点、突出矛盾为 突破点、主要矛盾为增长点,科学高效 解决问题,持续生成战斗力。注重跟踪 问效,有始有终。面对作风问题,要永 葆自我革命精神,坚持问题导向、目标 整改抓落实。坚持在谋实事、办好事、 手,问题不解决不罢休,不取得成效不 收兵,力求件件有着落、事事有回音,在

在弘扬优良传统中淬炼品格

●在弘扬优良传统的实践中 不断淬炼忠诚、干净、担当的品格。 肩负起新时代赋予的使命责任

中央军委印发《关于大力弘扬优 干部形象威信的若干规定》(以下简称 《规定》),这是全面贯彻新时代政治建 和弘扬我党我军光荣传统和优良作 风,指出要把政治工作威信牢固立起 来,更加有效彰显生命线地位作用 政治干部作为我军政治工作的组织 者、实施者和示范者,其个人品格直接 关系到政治工作的威信与实效。政治 干部要在弘扬优良传统的实践中不断 淬炼忠诚、干净、担当的品格, 肩负起 新时代赋予的使命责任

淬炼忠诚品格,铸就听党指挥的 政治坚定。忠诚是政治干部的首要品 格,是政治灵魂的集中体现。回望我 军历程 从古田会议确立政治建军原 则,到长征中政治干部高擎理想信念 火炬;从抗战时期无数政治干部在烽 火中坚守信仰,到新时代政治干部在 复杂意识形态斗争中保持定力,对党 忠诚始终是政治干部最鲜明的特质。 红25军政委吴焕先为了革命理想,可

月,他在指挥部队南渡汭河时遭国民 信得过、靠得住、能放心,成为官兵信

淬炼担当品格,强化挺膺在前的 使命自觉。担当是对政治干部履职尽 责的基本要求,也是政治干部价值追 求的生动体现。革命战争年代,政治 干部既是宣传动员的能手,更是冲锋 在前的先锋;既懂政治工作规律,又通 军事指挥艺术。"共和国勋章"获得者 李延年,在抗美援朝战场上的346.6高 地收复战中,被炮弹碎片击伤,鲜血渗 透衣背却浑然不顾,带领战士们坚守 阵地,勇毅完成作战任务。他曾说: "打仗我从来都不怕,我原本就准备 牺牲自己报效祖国!"即便在和平时 期,他依然保持本色,主动担当尽责。 新时代的政治干部弘扬这一传统,就 要聚焦备战打仗主责主业,破除"和平 积弊",勇于担苦担难担重担险。要深 入研究现代战争特点规律,掌握政治 工作服务保证战斗力生成的作用机

淬炼奉献品格,践行官兵至上的优 务官兵的行动中。"卫国戍边英雄团长" 祁发宝,在边防斗争中体现了深厚的为 兵情怀。在恶劣的高原环境中,把水烧 开是一件十分困难的事情,为了让战士 们在睡前能泡泡脚,祁发宝想办法改造 取暖火炉,给大家烧洗脚水,连续5个多 月,每天忙碌到很晚,以实际行动温暖 了兵心。政治干部要发扬这种"官兵贴 心人"的优良作风,真正深入基层、融入 官兵,畅通民主渠道,倾听官兵心声,为 官兵解决实际困难。要坚持把官兵满 意度作为衡量政治工作成效的重要标 准,用真诚服务赢得信任,用务实作风 凝聚兵心,让政治工作始终保持蓬勃生

淬炼清廉品格,永葆清正廉洁的 政治本色。清廉是政治干部的立身之 本、威信之源。在清正廉洁方面,许多 优秀党员领导干部是我们学习的典

的生活作风,管住自己的欲望,保持勤 俭的习惯,做到以德铸廉,抵制歪风邪 气。要带头落实全面从严治党要求, 严守纪律规矩,自觉接受监督,规范权 力运行,以公开促公正,以透明树威 信,以清正廉洁的良好形象感召部队、

"修其心治其身,而后可以为政于 天下。"新时代的政治干部弘扬优良传 统、淬炼高尚品格,既是贯彻落实《规 定》的现实要求,更是加强政治干部队 伍建设的永恒课题。每一位政治干部 都应当自觉投身政治整训,在传承红色 基因中锤炼忠诚品格,在担当强军重任 中彰显价值追求,在服务基层官兵中践 行根本宗旨,在坚守清廉本色中树立良 好形象。唯有如此,方能担起时代重 任,在强军兴军的伟大实践中书写无愧 于时代、无愧于历史、无愧于人民的新

引领风气。

生活寄语

人贵自警

●党员干部只有养成自警的 习惯,才能始终保持正确的前进方 向,在干净干事中成就精彩人生

自警,即警示自己,自我戒备、自我 反思、自我警觉。自警是中华民族宝贵 的精神财富,历史上,有许多诗人创有同 名的《自警》诗,通过反思人生,提醒人们 要努力戒除惰性和懈怠,坚定内心追求, 修身养性,治学修心。懂得时常自警的 人,往往能够保持清醒和谨慎,勇于担当 作为,做到善始善终。人贵自警,党员干 部只有养成自警的习惯,才能始终保持 正确的前进方向,在干净干事中成就精

自警要敏锐。自警犹如治未病,需 要提前感知,及时采取措施;感觉迟钝、 反应慢,就容易使自警变成"马后炮",失 去其意义。党员干部当有"草摇叶响知 鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天 下秋"的敏锐洞察力,面对复杂形势敏锐 捕捉到潜在的风险和机会,消除风险、抓 住机会;面对自身的情绪和行为,要在正 常和异常的变化中分析出优劣对错,及 时校正。要达到敏锐自警,需多加学习 以强化思维,多加历练以积累经验,多加 思考以练强能力。如此方能预判风险, 未雨绸缪。

自警要知敬畏。心中警钟长鸣, 是一种敬畏和尊重,是自警的重要体 现。有敬畏,自警才有依据、有准绳。 党员干部对权力心怀敬畏,就会警示 自己守好公与私的分界线;对工作心 怀敬畏,就会提醒自己不要懈怠糊弄、 急功近利。要始终保持一颗敬畏之 心,面对诱惑,多一分忌惮,少一分妄 为;面对任务,多一分认真,少一分敷 衍。一事当前,谨慎分辨是非曲直,一 思一念、一言一行皆堂堂正正,从而让 自己行稳致远。

自警要积极进取。自警须谨慎小 心,但不是畏缩不前,而是要积极进取, 通过自我检视克服缺点、保持自律,最 终实现自我更新与超越。古人云:"自 知者弗窘也,识世者无求也。"一个人只 有善于自我观照、自我省察、自我检视, 才能看清自己在做人做事上存在的缺 点不足并加以改正,在自警中成长成 才。要将自警作为实现人生目标的重 要方法,在军营,就要时常警醒自己刻 苦训练,不懈怠、不骄傲;同时经常查摆 自身不足,清扫思想灰尘,针对短板弱 项加强改进,全面提高自身能力素质, 在不懈奋斗中建功军营。"千里之行,始 于足下。"只要以一颗进取心时常自警, 终能通过一步步努力不断完善自身,取 得事业的成功。



影中哲丝》

垂露欲滴

把握当下 珍惜寸阴

■曾志豪/摄影 胡泽坤/撰文

晨光熹微,一滴露珠凝于叶尖, 圆润而清澈,仿佛将整个世界收束 于晶莹的珠体。下一刻,它将无声 地滑落,浸入大地。摄影师迅速按 下快门,用镜头将露珠永恒地定格

瞬间可以记录,但时间不会等 人,世间有许多美好,往往因其短暂 而值得珍惜,影像中叶尖露珠的"摇 ",揪人心弦,彰显着"当下 的珍贵。"譬如朝露,去日苦多",人 生何尝不是如此?每一个"当下"都 露般崭新而珍贵,却终会随 史。因此,我们必须保持"只争朝 夕"的状态,惜时如金、不虚度光阴, 集中精力投入到最有价值的事业 中,如此方能把握好"当下",成就属 于自己的精彩。

保持清澈纯粹

■陶继洲 康 敏



●做到清澈纯粹,就是让自 己在思想和行动上不含杂念、不 沾污垢,清白做人、干净做事

清澈和纯粹寓意接近,二者紧密 联系。"清澈"意为像水一样清净透明, "纯粹"即不掺杂其他成分、无杂质。 对个人来说,做到清澈纯粹,就是让自 己在思想和行动上不含杂念、不沾污 垢,清白做人、干净做事。保持清澈纯 粹是共产党人一以贯之的向往和追 求,也是成就事业的重要条件。当前, 世情、国情、党情、军情都在发生复杂 深刻变化,政治整训向纵深推进,党员 干部要从严整风整改,从思想上挖根 除弊、正本清源,始终保持思想上的清 澈纯粹。

清澈纯粹,根源在于有理想有信 念。理想信念是心中的一束光,照亮 着前行的路,只有相信光、追寻光才 不会使自己迷失方向,才能找到心中 那份清澈纯粹。共产党人有理想有

信念,就是始终坚定马克思主义信 仰、共产主义远大理想、中国特色社 会主义共同理想。有了坚定的理想 信念,就能始终坚持正确政治方向。 要用党的创新理论武装头脑,增进对 习近平新时代中国特色社会主义思 想的政治认同、思想认同、理论认同、 情感认同,坚持学思用贯通、知信行 统一,把理论武装成果转化为坚不可 摧的理想信念,转化为干事创业的不 竭动力。要纠治思想病根,经常从政 治上、思想上进行自我剖析,查找自 身不足,以刀口向内的勇气和自觉, 不断强化理想信念、提高党性修养, 持续筑牢"精神堤坝"、练就"金刚不 坏之身"

做到清澈纯粹,关键是要重廉洁 严自律。清正廉洁的人,往往心灵澄 澈、纯洁无瑕,内心坦荡、无私无畏。 回望历史,老一辈共产党人用自身模 范行动为我们树立起廉洁自律的榜 样;新时代新征程,党员干部要不断向 高标准看齐,始终保持思想道德上的 纯洁。要增强法治观念和守法意识, 认真学习各项法规制度,将党纪法规 铭记于心,自觉遵守法律、带头依法办

事,做到"言必合法、行必守法"。要始 终慎独慎微,做到心有所畏、行有所 止;时刻守住底线、远离红线,做到防 微杜渐、注重小节,守住廉洁自律的第 一道防线。要发扬斗争精神,保持过 硬作风,坚持原则不让步,勇于破除陈 规积弊,敢于同不良风气作斗争,以激 浊扬清的浩然正气,守护党员干部应 有的清澈纯粹。

牢记初心使命,是保证一个人坚 守正道的关键,也是保持清澈纯粹的 必然要求。倘若遗忘初心、不愿担当, 便很容易在诱惑考验面前败下阵来, 最终走上腐化堕落道路。对于军队党 员干部来说,忠诚践行初心使命要体 现在推动单位建设发展、人才培养 上。要坚持基层至上、士兵第一,强化 为官兵服务的意识。要敢于担当作 为,以高度的政治责任感真心服务基 层,以真抓实干、敬业奉献的模范行动 为官兵办实事、解难题,始终做到初心 如磐、使命在肩。要始终与官兵想到 一块、干在一起,与官兵风雨同舟、同 甘共苦,把广大官兵组织起来、凝聚起 来,团结成"一块坚硬的钢铁",为强军 事业持续作出贡献。

●唯有保持真诚、善于共情、常 谈常新,才能"谈"出实效与温度

刚步入军校的新学员,面对身份转 变与陌生环境,如何走稳"军旅第一步" 是他们关注的主要问题。新训带兵人 应及时开展谈心谈话,掌握学员思想动 态、帮助他们解决困惑、助力他们成长 成才。新时代军校培养的是担当强军 重任的未来指挥员,新学员思想根基扎 得牢不牢、心态摆得正不正,直接关系 成长速度和质量。做好谈心谈话工作, 既是帮助学员迈好军旅第一步的现实 需要,更是为强军事业培育合格接班人 的长远要求,容不得半点敷衍。唯有保 持真诚、善于共情、常谈常新,才能"谈" 出实效与温度,为培养高素质新型军事

人才夯实根基。 带兵人对学员的根本态度,决定 着谈心谈话的基调与效果。这项工作 的核心是平等与尊重,但少数带兵人 常带着"管理者""过来人"姿态,把谈 心变成单向"说教",不是循循善诱讲 道理,而是一味用"必须按规定来"的 语气给学员施加压力,使其不愿打开 心扉,谈心谈话自然触不到核心问 题。带兵人唯有收起"命令口吻",以 平等姿态、温和语气、关切态度与学员 交流,让他们感受到被重视与被理解, 才会主动敞开心扉、坦诚交流。这种 真诚态度,既是对我军"尊干爱兵"光

荣传统的传承弘扬,也是谈心谈话"走 心"的重要前提。

共情是谈心谈话的"桥梁",最终目 的是走进内心、化解烦恼。现实中,有的 带兵人缺乏共情能力,只盯着"纠正问 题"却忽视对方情绪,学员倾诉学业压力 时就说"多刷题",遇到训练瓶颈时便催 促"再加练",如此既体会不到学员的真 实困境,还会让他们觉得"没人懂自己", 逐渐失去倾诉意愿,使谈心谈话陷入僵 局。带兵人应学会共情,多设身处地从 对方角度考虑,使对方情绪得到平复,比 如一句"这段时间又抓学业又练军事,确 实不易,我懂你的压力""遇到瓶颈别慌, 咱们一起找方法",就能瞬间拉近心理距 离,后续引导也才能真正把话"说到心坎 上",帮学员卸下"思想包袱",解开"心理

谈心谈话的价值,在于"常谈常 新",及时捕捉对方思想变化"信号" 部分带兵人因事务繁杂、缺乏耐心,把 谈心谈话变成"任务式打卡":开学集 中谈、考核失利批评谈、期末简单谈, 看似"全覆盖",实则"雨过地皮湿",既 不了解学员日常心理波动,也难以提 前化解成长风险。"不积小流,无以成 江海",有效的谈话不是"突击行动", 而是融入日常的"点滴灌溉":课堂间 隙聊课程难点、体能训练后问身体感 受、周末休息谈未来规划,等等。这种 不拘泥于固定场合、时长的沟通,既能 让学员在轻松状态下敞开心扉,也能 让带兵人随时掌握其思想动态和遇到 的难题,把问题解决在萌芽状态,真正 发挥"防微杜渐、固本培元"的作用。

谈心录

反复性,作风建设不可能毕其功于-

"头雁效应"

息 加 强 建设

而

"谈"出实效与温度

■张 余 张佳豪